

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 14,00.—Idem a la sombra, 12,20.—Idem mínima ídem, 0,80.—Idem media ídem, 13,00.—Oscilación, 5,70.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 3,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 749,30.—Temperatura a la sombra, 1,20.—Idem de termómetro húmedo, 0,00.—Tensión del vapor, 3,90.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 137.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 .
Extranjero, trimestre	12 .
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba, Marzo 1934. Viernes 2

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5

Año III.—Número 486.—Apartado n.º 74

Continuación de la tramitación de la crisis de anoche

Don Manuel Azaña

A la hora de cerrar nuestra edición de ayer quedó en Palacio el señor Azaña.

A la salida se expresó en la siguiente forma:

«He venido como ex presidente del Consejo. En representación del grupo republicano de izquierda vendrá el señor Barcia.»

He manifestado al Presidente de la República que con estas Cortes, como me temía, no puede hacerse una política auténticamente republicana.

Añadí que debía formarse un Gobierno de cuyo republicanismo no quepa duda y que si el Parlamento no lo apoya, que se vaya a la disolución de éste para hacer una nueva consulta electoral.»

Don Diego Martínez Barrio

El ex ministro de la Gobernación dijo a los periodistas, a su salida, lo siguiente:

«He manifestado al Presidente que a mi juicio debe intentarse la formación de un Gobierno de amplia base republicana, presidido por el Partido Radical e integrado por representantes de los grupos que tienen declarada su aceptación inequívoca al régimen republicano.»

Juzgo que sería una solución peligrosa para la seguridad de la República todo lo que desemboque en la entrega parcial o total del Poder a las fuerzas políticas de equivocado republicanismo.»

El señor Lara

También fué llamado a Palacio para ser consultado por el Presidente de la República el ministro dimisionario de Hacienda señor Lara.

Este, a la salida, dijo:

«El presidente me hizo una pregunta relacionada con la posibilidad de aprobar los presupuestos y le contesté que haciendo un gran sacrificio y celebrando sesiones dobles podrían aprobarse y entrar en vigor el primero de abril.»

Me preguntó también mi opinión acerca de la situación política y le dije que debe constituirse un Gobierno semejante al actual, a base del partido radical, presidido por el señor Lerroux, e integrado por personas inequívocamente republicanas.

Con la del señor Lara dió el presidente por terminadas anoche las consultas.

Goicoechea considera grave para el señor Lerroux que la crisis total se haya producido por la iniciativa del Presidente de la República

El señor Goicoechea, hablando de la crisis, se expresaba en la siguiente forma:

«El planteamiento de la crisis total por indicación del jefe del Estado pone en grave situación al señor Lerroux.»

Si éste se empeña en formar un Gobierno como el dimisionario no se habrá resuelto nada y habrá que ir pensando en otro presidente.

Para mí lo que debe hacer el señor Lerroux es concebirse en el Castelar del 73 o en el Macdonald del 31.»

Se asegura que el Presidente de la República aspira a que el Parlamento se disuelva por sí solo

Del curso de las conversaciones sostenidas con el jefe del Estado parece desprenderse el propósito del señor Alcalá Zamora de que el Parlamento se disuelva por propio acuerdo y no por medio de un decreto.

Este criterio del Presidente se debe a que, con arreglo a la Constitución, si él lo disuelve sería ésta la última

POLITICA DE EMBUDO Los Ayuntamientos socialistas vejados

La política radical, a base de invencencia, salvo las excepciones honrosas de todo lo humano, gravita ahora sobre los Ayuntamientos socialistas, a través del Gobierno civil. Hace días nos dirigimos al señor Armiñán, lamentando la práctica de enviar delegados, so capa de inspectores de contabilidad, a los Ayuntamientos. La ley prohíbe a los gobernadores civiles inmiscuirse en la administración local, para cuanto no afecte al orden público. Pero la ley en España es papel mojado, sobre todo para el partido radical, que de ella quiere hacer el castizo embudo. El señor Armiñán respondió a nuestro artículo con una nota, en que, sin duda de buena fe, dió a la intención tanta holgura, que al asegurar que mientras él rigiera la provincia no se cometerían irregularidades por los alcaldes, parecía dejar flotante la sospecha de que las anomalías administrativas existían. El batallador concejal cordobés Antonio Hidalgo, celoso de la dignidad municipal, protestó en el salón de sesiones de lo que entendía una alusión intolerable. Abonaba la actitud del joven edil el hecho de que si en Córdoba ha habido algún alcalde y alguna política municipal acreedores al envío de inspectores y aún jueces, al partido radical ha correspondido. El gobernador al día siguiente salvó sus palabras de doblez, asegurando que sólo se refería a aquellos Municipios donde las irregularidades eran manifiestas y denunciadas.

El incidente no tendría segunda parte, si no continuara el envío de delegados o inspectores a los Ayuntamientos socialistas. Ya ha sido mandado a El Carpio y se anuncia a Aguilera y Puente Genil. ¿En qué se basa el gobernador civil para obrar así? En que recibe requerimientos firmados por vecinos. No sería mucho afinar si asegurásemos que estos grupos de vecinos son enemigos políticos de la situación dominante en cada pueblo. El uso general del procedimiento afecta profundamente a la dignidad de los municipios y es una norma que originará graves molestias a la política local. En el supuesto de que un grupo de vecinos denunciara irregularidades administrativas patentes, ¿para qué sirven los tribunales de justicia? El gobernador no tiene nada que hacer en el asunto, sino el juez.

Pero prueba que estas inspecciones son delegaciones políticas el que se verifican a instancia de rivalidades y rencores de partido. ¿No para en ello

un hombre tan discreto como el señor Armiñán? A nuestro modo de ver, estas inspecciones proyectadas exclusivamente contra los socialistas, no se realizan ante la urgencia de una irregularidad administrativa, sino que van a buscarla, y si es preciso a crearla, con el objeto de reemplazar la situación socialista por situaciones o alcaldes o gestoras de otros partidos. En nuestra sospecha avanzamos hasta creer que la orden de tales inspecciones le ha llegado al señor Armiñán del Ministerio de la Gobernación, uno de cuyos más asiduos visitantes es el acreditado profesional del aldeanismo caciquil señor Vaquero.

Si hay irregularidades, ¿por qué no se discriminan en la jurisdicción competente de los tribunales? Y si las inspecciones son cosa del Ministerio de la Gobernación, ¿por qué la orden no ha sido general para tirios y troyanos?

El señor Armiñán puede usar el argumento de que los alcaldes depuestos de Luque e Iznájar, uno era progresista y el otro radical socialista. Pero esta excepción no quita valor a nuestra protesta. En uno y otro caso, obró a instancia de fuerzas políticas interesadas en tales destituciones, y si había culpas, para castigarlas están los jueces.

La inspección realizada en El Carpio lo ha sido por un secretario de segunda categoría, no obstante ser aquel municipio a tal efecto, de primera. Esto tampoco es lícito, y suma a la molestia de los alcaldes y concejales vejados la de los secretarios.

En Madrid funciona, por lo visto, un gabinete encargado de dictarle al Gobernador estas persecuciones enguatas contra los alcaldes socialistas. Ya lo saben estos: se buscan pretextos para reemplazarlos. Y en el juego, poco noble y poco honesto, va comprometida—quíralo o no el señor Armiñán—la dignidad de los municipios, que teniendo en la propia ley municipal suficientes preceptos para autofiscalizarse, se ven públicamente convertidos en sospechosos por la intervención gubernativa, únicamente preocupada, insistimos, en controlar la marcha de los municipios donde las fuerzas socialistas dominan.

Gobierno civil

El gobernador, enfermo

Al llegar los periodistas hoy al Gobierno civil se enteraron de que el gobernador don Luis Armiñán Odriozola se encontraba enfermo, por lo que fueron recibidos por el secretario particular don José Oliver Cobeña.

El señor Oliver manifestó a los informadores que no había novedad en toda la provincia, donde existía absoluta tranquilidad.

Deseamos al señor Armiñán un rápido restablecimiento.

Nuevos donativos para el monumento a Julio Romero de Torres

El gobernador civil ha recibido la suma de doscientas cincuenta pesetas con destino al monumento al ilustre pintor cordobés Julio Romero de Torres, que envía don Ignacio Zuluaga. También ha enviado cien pesetas para el mismo fin don Adolfo Quemadas.

Mañana sábado, a las cinco de la tarde, se inaugurará la exposición de maquetas en el Círculo de la Amistad, con asistencia de las autoridades.

La exposición durará veinte días y las horas para visitarla serán todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde, y los domingos de once a una de la tarde.

Sociedad

En el Sanatorio del Dr. Ansorena ha sufrido una operación quirúrgica doña Teresa García Salido, digna esposa de nuestro querido compañero en la Prensa don Juan Herrera Montes.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

vez que pudiera ejercer su prerrogativa durante su mandato.

Se asegura que el señor Alcalá Zamora ha dicho que pudiera constituir un grave conflicto la circunstancia de que fuera el Parlamento disuelto por él, pues en este caso las Cortes que se formarían habrían de vivir necesariamente los cuatro años que a él le restan en el ejercicio del cargo.

Esta dificultad quedaría vencida si el Parlamento acordara disolverse por su propio acuerdo. En este caso podría haber todavía dos Parlamentos más durante su mandato.

Nuestra colaboración

El egoísmo de los caudillos

Nos asusta pensar que va a ser de esta República, por la que tanto estamos trabajando, el día de mañana.

La debilidad del Gobierno, que con mano dura no castiga la hostilidad contra el régimen constituido; el egoísmo de los jefes de las diferentes fracciones políticas que por un quitame allá esas pajas se tiran los trastos a la cabeza en mítines y conferencias, van a dar al traste con este edificio que a costa de la sangre y de la vida todos estamos labrando.

Es un dolor y una enorme amargura leer las noticias que a cada momento nos trae la prensa.

Ayer fué al salir de una iglesia con motivo de la celebración de un funeral por el alma de un joven fascista; hoy son las ondas de la Radio Española las que transmiten urbe et orbe cuanto se relaciona con el fascio. Y se llega hasta el extremo, como ha dicho un popularísimo diario de la noche, de que la emisora Radio España, católica, apostólica romana, corta el disco del Himno de Riego, para que no se envenenen los radioescuchas.

No son cuentos de Mari Castaña; no son chismes de comadres; es la realidad viva y sangrante la que tenemos ante los ojos y la que queremos poner de relieve a nuestros amigos.

Estamos, y no son estas hiperboles de una imaginación andaluza, ante un enorme peligro: la República se nos va de las manos.

Y esto es así porque los caudillos, los maestros, los encargados de modelar el alma de esta República, se han dividido en bandos, y en vez de juntarse y unirse para sacar a la «niña» de mantillas y hacerla andar, se han entretenido en tiquismiquis y naderías.

Gordón Ordás riñe con Marcelino; Lerroux, con los socialistas; Botella Asensi con Ordás y Marcelino; Azaña está conforme con el bloque de izquierdas, pero hay también quien le pone sus peros; los de la C. N. T. no pactan con los socialistas; los comunistas no hacen migas con los anarquistas; el sindicalismo no se casa con nadie.

Todo reino dividido, como dice el Evangelio, será disuelto.

No me explico, en esta soledad en que vivo, cómo les que sienten un

amor ferviente por la idea democrática; mis hermanos los republicanos de todos los matices; los hombres de ideas más avanzadas, lleguen a las manos en el Parlamento y en la calle por cuestiones de poco más o menos, en donde siempre se ve al reptil del egoísmo, enroscado en las almas y no, dueñas de ellas, la abnegación, el sacrificio y el noble deseo del bienestar popular.

Porque al llegar España, en el día solemne del 14 de Abril, a la proclamación de la República, vimos en esto, los oprimidos, los vejados durante siglos que de las cenizas de aquella nación tan cacareada y ponderada en las historias, iba a surgir una España nueva, abolidos privilegios y favores, en la que el humilde pudiera codearse con el señorón.

Era este nuestro sueño; por eso cogimos en nuestros brazos a la República, con el alma llena de emoción y entusiasmo.

Creíamos que de lo que se trataba con toda urgencia y como el caso requería, era de la cuestión social, planteada desde hace años en todos los países europeos.

Y no ha sido así; se quiere dejar a la reacción que vuelva de nuevo a gobernar España; se pretende que volvamos a vivir entre las garras del capital o en las cárceles secretas de la Inquisición... No parece sino que se simpatiza con el fascio italiano y alemán, con dictadores extranjeros de alma de infierno, que quieren encender la guerra en todos los hogares.

La reacción; la vieja España resurge como el ave Fénix, de sus cenizas. Los caciques de antes ocupan hoy lugar preeminente en el Parlamento; los nombres de los grandes ricachones, baldón y oprobio de la Patria, maestros en todos los enjuagues y manejes políticos, han vuelto de nuevo a ser diputados a Cortes.

Si todas las izquierdas españolas, sin diferencias de matices y colores, no se unen en este momento crítico de España para dar la batida a las derechas, desconfiaremos de todos.

Si por encima de las pasiones políticas y de los comadros en corrillos y tertulias, no se ve la manera de solucionar el paro obrero, que es nues-

La contabilidad del Banco socialista de Austria

VIENA, 2.—En la revisión de la contabilidad del Banco de obreros de la Social Democracia, que ha sido disuelto por el Gobierno, se ha comprobado que la Dirección del Banco se ha llevado al extranjero la cantidad de cinco millones de schilling pertenecientes a los Sindicatos que para ello habían comprado valores extranjeros en Bancos extranjeros. Parte de dicha cantidad ha sido ya cobrada por funcionarios de los Sindicatos que se han refugiado en el extranjero por hallarse en posesión de las cartas correspondientes.

La policía se ha incautado, además, de una serie de cuentas secretas del partido social demócrata por valor total de cuatro millones de schilling.

A los estudiantes del Magisterio

En el tablón de anuncios se ha fijado una nota que dice así:

«Esta Dirección ha autorizado, previo beneplácito del señor Gobernador civil, una reunión de estudiantes del plan profesional y preparatorio del Magisterio.

La reunión se verificará a las cuatro de la tarde del día 3 de marzo, en el Salón de dibujo de dicho centro.

Queda prohibido durante la celebración del acto la entrada en el local a toda persona ajena a los señores Estudiantes del Magisterio.

Los funcionarios del Instituto cuidarán del cumplimiento de estas órdenes.—El Director.»

tra pesadilla constante; si a costa de todos los egoísmos no se resuelve inmediatamente la cuestión social, la enorme diferencia que separa al proletariado del capitalista, haremos trizas nuestra pluma; daremos cara a la muerte y, escondidos en el santuario, envueltos en el manto de la fe cristiana, tomando en la mano, no ya la eburnea vara de la justicia, sino la cruz de la caridad—en ardiente frase de Van Trich—gritaremos: «¡Mafadadnos! Pero sabed que nosotros al menos os hemos amado!»

Juan García Morales
Presbitero

Madrid, Marzo 934.

Lo que piensa Benito Mussolini de la cuestión de Austria

PARIS, 2.—Son muy grandes tanto las inquietudes como las esperanzas de las potencias vecinas a Austria.

Ya es casi totalmente conocido el punto de vista de Mussolini. Mussolini dará al canciller Dollfuss y a las Heimwehren todo su auxilio moral, diplomático y material que pueda darse, sin que por ello corra el riesgo de violar la paz internacional.

Mussolini piensa actualmente que la mejor arma contra los nazis en Austria sería una restauración de los Habsburgo en dicho país y en Hungría. Sin embargo, el duce no insiste sobre esta idea, por temor a complicaciones internacionales.

En cuanto a Gombos, ministro de Negocios Extranjeros de Hungría, pero no tiene ninguna intención de quejarse, ya políticamente, ya económicamente, con los nazis alemanes.

Se confirma que Dollfuss y el general Gombos se encontrarán en Roma con Mussolini hacia el 15 de marzo.

En cuanto al canciller Hitler, conserva la esperanza de que inevitablemente se proclamará un régimen nacional-socialista en Austria a consecuencia de una revolución interior contra el Gobierno actual del canciller Dollfuss y de las Heimwehren. Las asociaciones nacional-socialistas alemanas ayudarían a los nazis austriacos con dinero, con propaganda y con las armas, pero el Führer se resiste a una invasión de Austria por parte de los nazis alemanes.

En resumen, parece que ni Alemania ni Italia, ni Yugoslavia, ni Checoslovaquia quieren ser los primeros en violar las fronteras de Austria y asumir inmediatamente las responsabilidades de un conflicto internacional.

De la provincia

JAUJA

Detenidos por hurtar aceitunas

Salomón Cobacho Torres se presentó en el cuartel de la Guardia civil donde denunció que en la noche pasada habían saltado unos individuos las tapias del corral de su casa, llevándose unos cuatro sacos de aceitunas.

Añadió que sospechaba de unos vecinos del pueblo de Badalatosá (Sevilla).

De las gestiones realizadas por la fuerza pública resultaron ser los autores de robo denunciado Antonio Pérez Matilla, Francisco García Ruiz, Francisco Graciano Dorado, José Gallego Cueto y dos individuos más que se dieron a la fuga.

Todos fueron detenidos, así como el denunciante Salomón, por haberse averiguado que las aceitunas que éste tenía eran procedentes de hurto.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por la Policía ha sido detenido el peligroso maleante Manuel Bravo Medina (a) «el Bravilla».

—Dos agentes de Vigilancia han presentado en la Comisaría al menor Salvador Jordán Sánchez, que se encontraba abandonado en la vía pública.

—Mercedes Cuevas Serrano ha formulado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra José Santacruz Ordóñez y otros familiares de éste por apedrear la casa de la denunciante e insultarla.

Félix Portero Carmona ha denunciado a su convecina, llamada Celia, por insultarle constantemente.

Caballero, ¿tiene usted el sombrero viejo?

No lo tire, lívelo a la Sombrerera de Padilla Crespo, Gondoma, 11, y se lo dejarán nuevo por poco dinero

Más sobre el Frente Unico revolucionario ante los hechos realistas del fascismo

Tiempo ha habido ya, lo suficiente, y razón sobrada demás para que las masas proletarias y clases medias se fuesen organizando en un plan como las circunstancias y el momento lo requiere, como sus propias clases se lo exigen: ¡Frente Unico Revolucionario!

Hay que tener en cuenta que lo que no se haga hoy y de momento sobre este particular, para mañana será tarde, pues el fascismo en España no es ya ni que se diga un peligro, sino que por desgracia es una realidad su existencia.

¿No son leyes fascistas la Ley de Orden Público, la de Vagos, 8 de Abril? ¿Y no son acaso medidas fascistas gobernar por meses en Estado de Alarma y Previsión? ¿Son de menos fascistas las disposiciones que prohíben radiar los discursos políticos y sociales—aunque los fascistas no obedezcan— y el desarmar al proletariado por armar al capitalista?

Con el amparo descarado de estas leyes y concomitancia con el Gobierno, los fascistas van día por día conquistando posiciones de gran importancia que los ponen en mejores posiciones de lugar para el ataque de sus planes concebidos. El hombre llamado de izquierda que se empeñe en negar esto, en el fondo es un fascista.

Es cierto que se habla mucho de la necesidad del F. U. R., pero es más verdad que contra más se habla y se discute sobre el mismo, parece, sin meternos a discutir causas, que más se deshace su labor de enfrentamiento. Esto da a lugar a envalentarse más la canalla fascista, que no pasan por un día y con arreglo a responder a sus reaccionarias tácticas sin que provoquen y realicen actos contra el proletariado y al parecer con el beneplácito oficial para demostrar a la nación su bravuconería chulesca y para demostrarle su decisión y llevar a las masas el estupor y el miedo.

Los capitalistas, fascistas por razón de clase, hoy viven ya unidos bajo la consigna de provocar la contrarrevolución e implantar sus tácticas de defensa desesperada para la conservación de sus privilegios.

Gil Robles, en Salamanca, dice que él no consentirá un paso de Gobierno que gire hacia la izquierda, y en este caso, si se intentara esto, él está para gobernar. Ya sólo parece, y así es de creer, que los destinos de esta pobre y desdichada República están en la voluntad y poder de Gil Robles. Ya parece que Lerroux y otra personalidad en la cumbre de la responsabilidad, no son obstáculos para la marcha agigantada del fascismo. Ya parece que todos están a una en llevar a la desdicha a esta pobre España, que tuvo un día el entusiasmo y el atrevimiento de no querer vivir bajo el peso de los tiranos.

Y así las cosas, el proletariado vive la vida de hambre y miseria, miseria de desesperación y de trágica locura como jamás nunca ha vivido.

Si lo que está sucediendo es grave, ya por adelantado démosnos cuenta que será de este proletariado si no sabe defenderse a tiempo de un fascismo Gil Robles.

No dudamos, ni nadie puede negar que las masas propugnan por un F. U. R., pues ellas, con el sentido natural de sus vicisitudes y desesperación, lo conciben fácil y de breve realidad porque comprenden que anarquistas, comunistas y socialistas, todos sufren este régimen burgués que camina a la desesperada como última solución de su crisis al fascismo.

El F. U. R., no como egoísmo de clase es una necesidad del momento, sino como un dique a la reacción más negra que se quiere implantar en España.

Si el proletariado español y en particular sus dirigentes no hacen por la formación de F. U. R., no tendrán razón pronto ni de llamarse seres conscientes de su responsabilidad.

Los momentos para el proletariado son decisivos, de vida o muerte, de antifascismo o fascismo, de luchar o de morir.

Posthumo
Castro del Río 27 2 1934.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY VIERNES 2 DE MARZO DE 1934

A las 7 tarde y a las 10:30 noche.—EVISTA PARAMOUNT, interesante sumario.—LOS PELIGROS BETTY, dibujos.—Trailer de EL CANTAR DE LOS CANTARES, el gran estreno en español de mañana.—Estreno «Warner Bros», EN BAJA FORMA, interesante comedia deportiva por Douglas Fairbanks y Jeannette Ferrey.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25. Mañana, estreno de la formidable producción «Paramount» en español, titulada EL CANTAR DE LOS CANTARES, por la famosa actriz Marlene Dietrich

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Labrera

Gran Compañía de Revistas MEJIAS ALBA, en la que figura la bellísima vedette SARA FENOR

HOY VIERNES 2 DE MARZO DE 1934

A las diez y media noche.—Debut con el estreno de la preciosa revista en dos actos y veinte cuadros, original de González del Castillo y Muñoz Román, música del maestro Rosillo, titulada LAS FALDAS.—Butaca numerada, 4 pesetas. Grada, 0'50.—Mañana, estreno de la super revista GOLI, la revista deslumbrante de la temporada. Cada GOL vale un beso de SARA FENOR. Se expend localidades para los dos días, de once a una y de tres de la tarde en adelante.

CINE ALKAZAR.

HOY VIERNES 2 DE MARZO DE 1934

A las 7 tarde, 8'45 y 10'45.—Gran Semana «Paramount» a precios populares. La graciosa película cómica, PITITIN Y LA TORTUGA.—Estreno en este salón de la gran película LA CONFIDENTE, por Claudette Colbert.—Precio para la sección de las 7 tarde y 10'45: Buta 0'60. Precio para la sección popular de las 8'45: Butaca, 0'40.—Mañana, la gran película titulada ¿CUANDO TE SU CIDAS? hablada en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-TII. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 2 DE MARZO DE 1934

A las 6'30 y 10'30, estreno de la producción Stella, UN FLAPS, UN CLINCH Y UN BEBE, (diario de una mujer hermosa) deliciosa comedia bien interpretada por Li Dagover.—Mañana, formidable estreno de la gran producción de Febrer y Blay, distribuida por S. A. G. E., en Andalucía, EL TUNEL, la obra fantástica de Kurt Bernhard. Un film sensacional. Lea usted LA HORA, gran rotativo que se reparte gratis, donde encontrará todos los detalles referente a la horrosa catástrofe, motivo de esta película sensacional. El domingo, cuatro funciones. Desde las 3'45.

ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, al objeto de ejecutar, mediante destajos, las obras de reparación de carreteras que a continuación se expresan:

Destajo Núm.	DESIGNACIÓN Y CLASE DE LA OBRA	Importe del destajo Pesetas	Financ. provisional Pesetas
3	CARRETERA DE SEGUNDO ORDEN DE CORDOBA A ALMADEN, kilómetros 63 al 66, ambos inclusive: (Obras de reparación con riego asfáltico): a) Acopios, machaqueo, medición y apilamiento de mil metros cúbico de piedra, de las calidades, procedencias y dimensiones que se marcan en el proyecto aprobado. b) Conversión de dicha cantidad de piedra machacada en firme consolidado, en las condiciones que se indican en dicho proyecto. c) 20.000 metros cuadrados de riego asfáltico, ejecutado con arreglo al pliego de condiciones facultativas del mencionado proyecto. d) Recreido y perfilado de paseos, peraltado de curvas y arreglo de cunetas en todos los kilómetros. e) Restablecimiento de la explanación, hasta su ancho de siete metros, en los kilómetros que lo necesiten.	63.385'35	1.902'00
4	CARRETERA DE SEGUNDO ORDEN DE CORDOBA A ALMADEN, kilómetros 67, 68, 69 y 70 metros del 70: (Obras de reparación con riego asfáltico): a) Acopio, machaqueo, medición y apilamiento de 875 metros cúbicos de piedra, de las calidades, procedencias y dimensiones que se marcan en el proyecto aprobado. b) Conversión de dicha cantidad de piedra machacada en firme consolidado, en las condiciones que se indican en dicho proyecto. c) 17.500 metros cuadrados de riego asfáltico, ejecutado con arreglo al pliego de condiciones facultativas del mencionado proyecto. d) Recreido y perfilado de paseos, peraltado de curvas y arreglo de cunetas en todos los kilómetros. e) Restablecimiento de la explanación, hasta un ancho de siete metros, en los kilómetros que lo necesiten.	52.819'42	1.585'00

El proyecto y pliego de condiciones facultativas y especiales de las obras que se detallan, se encontrarán de manifiesto en el Negociado de Subastas de esta Jefatura, calle Niceto Alcalá Zamora, número 1, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en el concurso, deberá depositarse previamente en la CAJA GENERAL DE DEPOSITOS, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica.

La apertura de los pliegos tendrá lugar, ante Notario, el día nueve (9) de Marzo actual, a las 12 (doce) horas, en la Jefatura de Obras Públicas.

El concurso versará, principalmente, sobre la baja que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo, pero podrán presentarse ofertas por unidades de obras que no guarden igual proporción que las del proyecto.

Se considerará, para la adjudicación, la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones se ajustarán al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta el día 8 (ocho) de Marzo actual, a las 13 (trece) horas, en la Jefatura de Obras Públicas, presentándose en pliegos cerrados, en papel de clase sexta (4'50 pesetas), o en papel común, con póliza de igual clase, etcétera, debiendo exhibir ésta a la presentación, y, además, se escribirá: «Proposición para optar al concurso del destajo número... de las obras de...» (Fecha y firma).

Se desechará toda proposición que en el momento de su apertura no se ajuste al modelo que se cita, así como las que carezcan del reintegro correspondiente, cuya póliza deberá ir adherida a aquella.

A la proposición se acompañará, por separado y en sobre abierto, el resguardo expedido por la Caja General de Depósitos, de haber constituido la fianza, Y LOS JUSTIFICANTES QUE DETERMINA EL ARTICULO 45 DEL REGLAMENTO GENERAL PARA EL REGIMEN OBLIGATORIO DEL RETIRO OBRERO, acreditativo de estar al corriente en el pago de las cuotas patronales.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración.

Córdoba 2 de Marzo de 1934.

EL INGENIERO JEFE
Joaquín Ortiz

MODELO DE PROPOSICION

Don. vecino de. provincia de

con domicilio en. calle de. núm.

enterado de las condiciones para la adjudicación por concurso del destajo número. de las obras de.

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los demás documentos que sirven de base al destajo, con una rebaja del. por ciento (en letra), sobre los precios del destajo (Fecha y firma).

(Esta última parte, podrá sustituirse indicando los importes líquidos por unidades de obras en que se comprometo a ejecutar, en relación con los que figuran en el proyecto que sirve de base al destajo).

Los Pueblos Cañete de las Torres

Al pueblo trabajador

¡Camaradas! Es de urgencia, es, pues, de imprescindible necesidad, que atendáis en estos momentos de confusiónismo y desorientación las siguientes observaciones: En el nuevo Centro «fascista», más conocido por el radical, se cobijan unos cuantos traidores declarados, los cuales, obediendo órdenes de la burguesía católica fascista, trabajan afanosamente en pro de la vil y rastrera obra que más abajo mencionaremos.

Estos seres despreciables, lacayos de la burguesía y confidentes de las autoridades, viéndose dedicando estos días, en que la clase trabajadora se halla algo desorientada, en hacer una asquerosa propaganda entre los incautos ignorantes para que éstos ingresen en el radical y abandonen las filas de los obreros revolucionarios.

No sabemos ciertamente si la obra que están realizando esos malvados seres es con objeto de que el Partido Radical se apodere del Ayuntamiento en las futuras elecciones municipales, caso de que éstas lleguen a celebrarse, o para organizar bandas de obreros armados al estilo de Alemania e Italia. Jamás suponíamos nosotros que unos trabajadores que hay poco tiempo se jactaban de anarquistas estén hoy al lado del capitalismo y obrando canalescamente en contra de sus hermanos de explotación y miseria.

Los que tanto han propagado la revolución hay pocos días que miedo le tienen hoy a la revolución? Nosotros sabemos sobradamente que los trabajadores de este pueblo no se dejarán llevar de las propagandas y manejos de esos insectos venenosos que fracasarán rotundamente en su emprendida obra, porque los trabajadores de vergüenza y dignidad hay tiempo que tienen grabadas en su memoria sus muchas traiciones e iniquidades.

La mencionada cuadrilla de fascistas censuran grandemente a los queridos camaradas que hoy se hallan entre las rejas, cuyas causas las saben bien todos los trabajadores de este pueblo. El pueblo podrá decir que se ilusionaron mucho, que fueron muy optimistas y otras cosas por el mismo estilo; pero jamás podrá decir que han sido unos traidores. ¿Qué ganancia ha tenido el pueblo cuando se ha guiado por las propagandas de los filósofos y sabios que hoy se encuentran sin párpados porque se los quemaron estudiando junto a la luz del candil? ¡Absolutamente ninguno! El pasado movimiento anarcosindicalista le ha enseñado a los trabajadores de este pueblo cuando deben lanzarse otra vez a la calle y muchísimas otras cosas más.

Si los capitalistas dan por exámine la organización obrera de este pueblo, se equivocan grandemente, puesto que ésta está incólume. ¡Camaradas de Cañete de las Torres, ya os hemos dicho lo que pretenden los reaccionarios y escisionistas! Los nombres no hemos querido mencionarlos porque son harto conocidos por todos. Cuando los veáis por la calle les escupid en el rostro como a seres indignos.

¡Vivan nuestros hermanos caídos! ¡Abajo los traidores!

Cañete de las Torres 28 de Febrero de 1934.—El Comité.

Accidentes graves

En la avenida de Pérez Muñoz el niño de cinco años Manuel Carmona Martínez fue arrollado por un autobús de la línea número 4, que le produjo desgarramiento en la región glútea y destrozó en la pierna izquierda.

El obrero de la Campa Leonardo Iturbe Maya se cayó de un andamio de seis metros de altura, produciéndose la fractura del fémur del brazo derecho.

En grave estado fué trasladado a su domicilio.

Aviso a los alumnos de la Escuela Industrial

Terminada hoy, a las doce de la noche, la huelga de cuarenta y ocho horas planteada por solidaridad con los compañeros del Magisterio, se recuerda a todos la obligación ineludible que tienen de reintegrarse a clase a partir de mañana sábado inclusive.

Este Comité espera de sus compañeros el exacto cumplimiento de esta obligación.

Córdoba 2 de Marzo de 1934.—El Comité.

Instrucción

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de practicante expedido a favor de don Alfonso Contador Diaz.

La maestra doña María Ruiz de Alagar se ha posesionado de la tercera escuela de niñas de Bujalance.

Huevos de Incubar

absolutamente garantizados de la raza Andaluza Negra, los vende la GRANJA AZAHARA (Huerta de La Chiquilla, Marrubial) Gallinas Andaluzas Negras Conejos Gigantes de España Pedidos a SAN PABLO, 55, pral.-CORDOBA

Una verbena

Organizada por el Club Recreativo y en su domicilio social, Colombia sin número (Huerta de la Reina), el domingo 4 del corriente se celebrará una gran verbena a las nueve y media de la noche.

En este festival habrá una gran sorpresa, que contendrá numerosos regalos para las señoras que asistan al mismo.

Rogamos a los señores socios la más puntual asistencia y les agradeceremos vayan acompañados de las señoras y señoritas de su familia.—La Directiva.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica-Laboratorio
Rayos X
DIRGO LEON, 6.—Teléfono 2528
CÓRDOBA

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.

Trigo blanco, a 52.

La cebada, a 32.

Maíz, a 36.

La avena, a 30.

Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.

Las habas chicas, a 35 y las manzanas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.



REPRESENTA una pequeña fortuna el dinero que ahorrará usted durante su vida usando siempre alpargatas SIBTEVIDAS, famosas por su duración y comodidad.

Julio Cerdá
Librería, 19 Córdoba

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

Lea todas las noches EL SUR

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Terrefe.

EN CASA particular se admiten pilos. Razón, San Pablo, 4.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Terminadas las consultas con los jefes de minorías el Presidente de la República encarga de formar Gobierno al señor Lerroux. Este comienza sus gestiones para lograr una formación a base del partido radical, en el que entrarán los agrarios y liberales demócratas

Madrid

Continúa la tramitación de la crisis

Presidente de la República en Palacio

MADRID, 4 I.—A las diez de la mañana llegó al Palacio Nacional el Presidente de la República. Poco después llegaba el doctor Negrín, que evacuaba consulta en representación de los socialistas.

señor Martínez de Velasco

Poco antes de salir el doctor Negrín llegó al Palacio el jefe de la minoría agraria, siendo interrogado por los periodistas. Un informador le preguntó si entrarían a Lerroux de formar Gobierno y contestó que eso creía. Interrogado si los agrarios facilitarían tres ministros, contestó afirmativamente.

opinión de los socialistas

A las once menos diez salió de Palacio el Dr. Negrín, que entregó a los periodistas una nota de su minoría en la que dice que ya en fecha oportuna retiraron los socialistas se había acordado con ligereza en la disolución de las Cortes Constituyentes cuando se encontraban en plena actividad legislativa y con capacidad suficiente para sostener varios Gobiernos.

Sostienen que el programa previsto desarrollado después, trajo esta situación de derechos y ya el 16 de Diciembre hubieron de exponer a S. E. con las Cortes actuales era imposible la constitución de gobiernos auténticamente republicanos. Atendiendo a estos términos solicitan primero que S. E. disuelva el Parlamento por la imposibilidad de desarrollar en él un sentido netamente republicano.

Sostienen que las causas de la crisis debida a la presión de las derechas y a la actitud del Gobierno, con la baja de los jornales en el campo, la persecución sañuda contra autoridades socialistas, hacen que obreros no crean posible otra solución que disolver las Cortes, aun cuando ya no se puedan remediar los errores causados.

crean que cualquier solución que se tome a la crisis no modificará la línea conductiva establecida aumentando la desilusión.

El jefe de la Esquerra

A las once de la mañana llegó al Palacio el jefe de la Esquerra señor Maura, que acababa de llegar de Barcelona.

preguntó a los periodistas qué noticias había y como le dijeran que los socialistas habían pedido el Poder, contestó que cuando llegara Martínez de Velasco haría lo propio. —¿Somos más modestos. Nosotros pedimos nada.

entrada de Maura al Palacio Nacional

A las once y diez llegó el señor Maura al Palacio Nacional, preguntando los periodistas si iban a formar Gobierno.

señor Maura eludió la respuesta. Un periodista le dijo que

los socialistas habían pedido el Poder con un Gobierno republicano, el señor Maura, extrañadísimo, preguntó: —¿Pero es cierto eso?

A las once y veinte llegó a Palacio el jefe del grupo de izquierdas republicanas don Augusto Barcia, que no hizo manifestaciones.

La opinión de los agrarios

A las once y veinte salió de Palacio el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco que dijo a los periodistas había aconsejado la formación de un Gobierno Lerroux en el que entrarán algunos miembros de la Ceda.

Agregó que este Gobierno tendría mayoría en las Cortes y se formaría un programa mínimo con el objeto de resolver los problemas más urgentes.

Sostuvo que en los momentos actuales no hay otra figura más capacitada y con más prestigio dentro de la República que el señor Lerroux.

Un periodista le preguntó si se solucionarían hoy la crisis y el Sr. Martínez de Velasco contestó afirmativamente.

Dijo que posiblemente ellos colaborarían en el nuevo Gobierno y que no iban a figurar en el mismo sólo por el placer de sentarse en el banco azul.

El señor Santaló pidió la disolución de las Cortes

La entrevista del jefe de la Esquerra con el Presidente fue tan breve, que todavía estaban hablando los periodistas con el señor Martínez de Velasco cuando salió el señor Santaló.

Dijo que había aconsejado a S. E. la disolución del Parlamento porque dentro de él no había medio de proceder a la formación de un Gobierno mayoritario.

Abogó por la formación de un Gobierno de concentración republicana que hiciera una nueva consulta electoral al país.

Lerroux, encargado de formar Gobierno

A las tres de la tarde nos telefona nuestra agencia la noticia de que terminadas las consultas el Presidente de la República ha encargado al señor Lerroux la formación de un gobierno a base de radicales.

Lerroux sale para realizar gestiones

MADRID, 5 I.—A las tres y diez llegó el señor Lerroux al domicilio del Presidente de la República.

A la salida saludó a los informadores y les dijo:

—¿Qué hay señores?
—Pues lo que usted diga.
—Pues nada, que el Presidente de la República me ha honrado con el encargo de formar Gobierno y realizaré las gestiones necesarias.

Ahora voy al domicilio del señor Martínez de Velasco.

—¿Qué carácter tendrá el Gobierno?
—Pues no tendrá carácter. Será a base del Partido Radical.

Cambó y Melquiades Alvarez en el Palacio Nacional

A las doce llegó a Palacio el señor Cambó y diez minutos después lo hacía el señor Alvarez.

Una nota del señor Maura

A las doce y diez salió de Palacio el señor Maura que hizo entrega a los informadores de una nota diciendo que ante esta crisis nada tenía que rectificar sobre lo dicho en anteriores ocasiones y que la vida del Gobierno nuevo será efímera.

Creo no cabe la posibilidad de que el Gobierno no sea de republicanos. Dice que la República irá a la deriva en estas condiciones y cree preciso la formación de un Gobierno nacional que vaya a la disolución de las Cortes.

Manifiesta que aunque la nota es corta la conferencia fue larga.

El grupo de republicanos de izquierdas

Veinte minutos después salió del Palacio Nacional el señor Barcia, del grupo republicano de izquierdas.

Dijo que había aconsejado la formación de un gobierno netamente republicano intente gobernar con estas Cortes y si no es posible, ir a la disolución del Parlamento con una nueva consulta electoral.

La opinión del señor Cambó

Poco después salió de Palacio el señor Cambó, que dijo había aconsejado al Presidente que no precisaba un cambio de persona al frente del Gobierno ni una modificación del programa que el anterior leyó al presentarse a las Cortes.

Dijo que había que ir con el deseo de la mayoría de los españoles, que quieren sentirse bien gobernados.

Había pedido que el Gobierno no modificara su estructuración con el objeto de que pueda vivir holgadamente en las Cortes y había ofrecido la colaboración parlamentaria de la Lliga al nuevo Gobierno.

Don Melquiades Alvarez

Minutos después que el señor Cambó salió de Palacio el jefe de los liberales demócratas don Melquiades Alvarez que dijo que con estas Cortes todo Gobierno que se forme tiene que estar presidido por el señor Lerroux y con una formación de centro derecha de matiz netamente republicano, estos últimos que estén dispuestos a servir con nobleza y lealtad al régimen.

Con esa formación el Gobierno sería mayoritario, pues si bien no entrarían en el mismo algunos elementos, darían sus votos y su apoyo franco y decidido.

Dijo que la misión del nuevo Gobierno es continuar la rectificación de la política de anterior bienio de labor sectaria, anárquica y perturbadora.

Había sostenido que este Gobierno debe resolver los problemas que afectan al crédito y a la economía del país.

Los periodistas preguntaron al señor Alvarez si la tramitación de la crisis sería breve y contestó afirmativamente.

Interrogado si sería Lerroux el encargado de formar Gobierno, contestó que eso no lo sabía él.

Un periodista le dijo que también se hablaba de la posibilidad de que fuera él el encargado de formar Gobierno y dijo que no lo creía.

La opinión del señor Gil Robles

A la una y media abandonó el Palacio Nacional el jefe de los populistas agrarios señor Gil Robles y dijo que había aconsejado la formación de un Gobierno centro-derecha que recogiera los anhelos de la opinión nacional manifestados el día 19 de Noviembre.

Dijo que este Gobierno debía procurarse la colaboración de las derechas llegando hasta ellos.

También debía procurarse la colaboración de hombres independientes sin partido político, pero de gran prestigio en el país.

Estimó el señor Gil Robles que el nuevo Gobierno debía presidirlo el señor Lerroux y que ellos ofrecerían su apoyo.

Un periodista le dijo que cuando iba a acatar la República y el señor Gil Robles dijo:

—¿Quién tiene que hacerlo?
—Pues Acción Popular—dijo el periodista.

—Nosotros hemos hecho más que eso y hemos sostenido una mayor responsabilidad.

Después el señor Gil Robles pronunció unas palabras ante el micrófono.

Santaló comenta las palabras de Largo Caballero

A conocer el señor Santaló las palabras pronunciadas por el Sr. Largo Caballero, dijo que no creía el Partido Socialista fuese ahora a gobernar.

Los nacionalistas vascos

El señor Horn salió de Palacio y entregó a los informadores una nota diciendo que les había producido gran satisfacción como el Gabinete del señor Lerroux había tratado la cuestión del Estatuto vasco y que estimaban que debía procederse a la reconstitución del Ministerio que apoyara el sentido autonomista de vasconia.

Manifestaciones del Sr. González López

El señor González López amplió la

referencia de la reunión del grupo republicano de izquierdas y dijo que se había estudiado el consejo que el señor Barcia daría en nombre de aquél al Presidente de la República.

Agregó que habían llegado a una coincidencia de opiniones y que la representación radical socialista independiente había estimado la formación de un gobierno de izquierda.

El señor Gordón Ordás, contrariamente a lo que se había dicho en la Prensa, propugnó por la formación de un gobierno centro derecha sin que entraran la Ceda y la Lliga.

Se reúne la Ejecutiva del Partido Socialista

A las doce de la mañana se reunió en el Congreso la Ejecutiva del Partido Socialista y la Directiva de la minoría parlamentaria.

Opiniones de algunos diputados

En el Congreso algunos diputados republicanos opinaban que no era en absoluto descabellado el propósito de que gobernarán los socialistas y en cambio otros estimaban que esto era un disparate que ocasionaría, entre otras cosas, su destrozamiento.

Manifestaciones de Largo Caballero

A las doce y media terminó la reunión de la minoría socialista y a la salida el señor Largo Caballero dijo que se habían reunido con el único objeto de que el señor Negrín diera cuenta de su consulta con el Presidente de la República.

Preguntado si la crisis sería laboriosa contestó que todo lo que se está haciendo es perfectamente anticonstitucional.

A su debido tiempo ya dijimos que era prematura la disolución de las Constituyentes y no se nos hizo caso.

Cuando en un Gobierno dimiten dos ministros, el jefe los sustituye sin necesidad de que el Presidente de la República convierta la crisis en total.

Dijo que esta crisis es más grave de lo que parece y relató después lo sucedido cuando la enfermedad del señor Carner en el Gobierno Azaña.

Lerroux en casa de Martínez de Velasco

A las cuatro de la tarde el señor Lerroux estuvo en casa de Martínez de Velasco.

A la salida dijo que iba a casa del señor Maura.

Un periodista le preguntó si el jefe agrario le daría ministros y el señor Lerroux contestó afirmativamente.

Maura no colaborará en el nuevo Gobierno

A las cinco y veinte de la tarde llegó al domicilio del señor Maura el señor Lerroux.

Veinte minutos después salió y manifestó que el señor Maura no podía colaborar en el nuevo Gobierno.

Un periodista le preguntó a Lerroux si el Gobierno sería mayoritario o minoritario, y como aquél no entendiera bien la pregunta, contestó:

—Hombre, con mayoría radical, pues de no ser así yo me iría a mi casa.

Otro periodista le preguntó si el señor Maura le apoyaría parlamentariamente y Lerroux contestó que aquél votaría con arreglo a su conciencia y como las circunstancias le aconsejara.

Lerroux se entrevista con Melquiades Alvarez

Desde el domicilio de Maura se trasladó el señor Lerroux al de Alvarez.

En éste se encontraba el presidente honorario de la Asociación de la Prensa valenciana señor Ibañez Rizo que acompañó a los periodistas al gabinete de espera.

El señor Lerroux, a la salida, dijo que en su viejo amigo señor Alvarez, que tanto le había ayudado en el anterior Gobierno, había encontrado facilidades y leal colaboración.

Parece que esta noche el Sr. Lerroux facilitará la lista del nuevo Gobierno

A las seis y cinco regresó a la Presidencia el señor Lerroux y preguntado por los periodistas contestó que todavía no tenía formado el Gobierno.

Dijo que primero tenía que visitar al Dr. Marañón para explorar su opinión acerca de una tercera persona.

La impresión dominante es que en el Gobierno entrarán seis o siete radicales, tres agrarios y los restantes liberales demócratas.

La huelga de los obreros de «ABC»

MADRID, 6 30 I.—Para tratar de la huelga que sostienen los obreros de «ABC», se ha reunido el Jurado Mixto pidiendo los patronos que la huelga se declarase ilegal y a ello se opusieron los obreros.

El asunto parece entrará en una nueva fase que agravará el problema.

Los aprobados bajo el régimen de Machado

LA HABANA, 1.—El Gobierno ha anulado los exámenes universitarios que se celebraron durante el régimen de Machado.

Los estudiantes a quienes afecta esta medida preparan manifestaciones para protestar de la decisión adoptada.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	48 70
Idem cambio mínimo	00 60
Libras cambio máximo	37 70
Idem cambio mínimo	37 60
Dólares máximo	7 44
Idem mínimo	7 42
Interior 4 por 100	70 20
Exterior 4 por 100	83 10
Amortizable 5 por 100 1920	93 55
Idem 5 idem 1917	89 10
Idem 6 por 100	00 00
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	94 50
Idem 6 por 100	00 00
Acciones del Banco de España	550 00
Idem F. C. Norte de España	25 1 00
Idem de Tabacos	000 00
Idem ordinarias	00 00
Idem de M. Z. y A.	200 00
Banco Hispano-Americano	000 00
Idem preferente Azucarera	00 00
Idem del Río de Plata	00 00

Librería Escolar

Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Crónica de Londres

Siguen las vacilaciones y las contradicciones acerca del desarme

Las Cancillerías europeas continúan perdiendo el tiempo en torno a este propósito, al que vienen dando vueltas desde hace muchos años y al que buscan una solución que no tiene, porque todos y cada uno de los interesados quiere, sí, el desarme pero lo quiere para aquellos a quienes cree sus mayores y más terribles enemigos, sin pensar, ni por lo más remoto, en reducir sus medios defensivos y ofensivos.

El tema, viejo ya, está siendo la actualidad palpante, actualidad que pasará, como ha pasado tantas otras veces, para surgir de nuevo al cabo de unos meses, dar lugar, otra vez, a conferencias y cabildos, hacer gemir las prensas y dejarlo todo en el mismo estado no; en peor estado, porque la no conformidad, el desacuerdo, agrava la inquietud y encona las pasiones.

Y vamos con la actualidad. El Gobierno británico, que viene actuando de amigable componedor al parecer, y que trata, inútilmente, de concretar y armonizar voluntades, ha formulado recientemente una nueva propuesta para que sea discutida por la Conferencia, cuya actuación se suspendió para hallar una fórmula de acuerdo, se convocó de nuevo y de nuevo se ha aplazado hasta Dios sabe cuándo, pese a todas las fechas fijadas de antemano.

Con motivo de esta fórmula reciente del Gobierno británico, es curioso recordar que el 14 de Octubre, Sir Jon Simón dijo en Ginebra que el Gobierno del Reino Unido opinaba que no se podía llegar a un acuerdo sobre la base de una convención que admita un rearmamento inmediato. Tres días después, el 17 del mismo mes de octubre, dijo el propio político inglés que un convenio de desarme no puede iniciarse con un rearme.

Pues, bien, en el plan último, a que venimos aludiendo, afirma Sir John Simón, hablando en nombre del Gobierno de su país, que en una nueva convención tendrá que admitirse algún rearmamento por parte de Alemania.

Como se ve el Gobierno británico ha cambiado de opinión, siendo la razón que le ha llevado a este cambio tan radical y tan evidente, que la salida de Alemania de la Conferencia del Desarme y de la Liga de Naciones le ha hecho ver que su rearmamento es inevitable.

Puede decirse, por tanto, que los hombres que mandan hoy en Inglaterra se han rendido a las circunstancias, habida cuenta de que las demás potencias se niegan, a su vez, a que el desarme tenga efectividad, por lo que a cada una de por sí se refiere.

Pero en esta claudicación la presión que más resalta es la de Alemania. A ella es, a la Alemania militarista y amenazadora, a la que Inglaterra se ha rendido y, precisamente, por serlo.

Más dejemos aparte este aspecto de la cuestión; saigámonos del círculo vicioso en que se debaten los hombres de Estado persiguiendo un ideal que no puede pasar de serlo, y, puestos en

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO. Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA :: AL CONTADO Y PLAZOS Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JARN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 4 de Marzo de 1934
Extraordinario y monumental Festival Taurino
La mejor combinación presentada en España

4 HERMOSOS Y ELEGIDOS NOVILLOS, 4

de la famosa ganadería de Santa Coloma, que serán lidiados en noble pero en franca competencia, mano a mano por los famosos matadores de toros y exquisitos artistas del toreo,

Manuel Jiménez (CHICUELO)

Cayetano Ordóñez (Niño de Palma)

Precios baratísimos :: SOMBRA, 3 Ptas. SOL, 2

damientos, el paro obrero del campo y otras análogas a estas, la Asociación Provincial convoca a una Asamblea general extraordinaria para el día 7 de marzo próximo y hora de las once de su mañana, en su local social Casa del Pueblo, para tratar del programa siguiente:

- 1.º Aprobación de cuentas.
- 2.º Lectura de correspondencia.
- 3.º Reforma Agraria.
- 4.º Ley de Arrendamientos.
- 5.º Jurados Mixtos.
- 6.º Reparto de tierras a los yunteros en paro forzoso.
- 7.º La unión con los obreros.
- 8.º Limitación de los afiliados.
- 9.º Soluciones para el paro obrero del campo.

Las Comisiones o Delegaciones que concurren a esta Asamblea de los pueblos de esta provincia, vendrán provistas de una lista con los nombres de los pequeños arrendatarios o muleros que se encuentren en paro forzoso, por no tener tierras donde labrar. También es necesario vengán provistos de los nombres de las fincas que sean factibles de reparto, anotando la cabida de estas y el nombre de su propietario.

Diariamente se reciben quejas en esta Sociedad de las arbitrariedades que vienen cometiendo los propietarios de fincas rústicas de la zona de riego, que arriendan las parcelas a colonos que no son de esta provincia, con preferencia a las de ésta, lo que hay que evitar a todo trance para no lugar a aumentar el paro con la afluencia de forasteros.

Los asambleístas que concurren a este acto, vendrán provistos de los nombres y apellidos de todos aquellos propietarios que les negaron el arrendamiento de sus tierras, y después se las hayan arrendado a personas de otras provincias.

La importancia de esta Asamblea por los acuerdos que en ella se tomen, son de tal interés, que recomiendo a todos los pequeños arrendatarios, aparceros, medianeros y obreros agrícolas, su más puntual asistencia.

Córdoba 26 de Febrero de 1934.—El Presidente, Modesto García Almanza.—El Secretario, Emilio Bernal Cataluña.

Los dependientes de comercio

Una aclaración

Sr. Director del periódico EL SUR. Córdoba.

Muy señor nuestro: Le rogamos dé cabida en el periódico de su digna dirección a las líneas que le adjuntamos de aclaración al escrito aparecido en ese diario con fecha 27 de Febrero y firmado por Antonio Zurita Ramírez y Pedro Luque Real, que se titula «Una queja de los dependientes».

No dudando de su bondad, dan a usted las gracias ss. ss., por el Sindicato de Dependientes, el vicepresidente, Juan M.º Rodríguez.

No pretendemos, al hacer esta aclaración al escrito aparecido en EL SUR con fecha 27 de Febrero, titulado «Una queja de los dependientes», otra cosa que poner de relieve, para que sea conocido por los interesados, que ni el

Sindicato de Dependientes, ni ninguno de sus 1.300, han formulado dicha queja, pues los firmantes de dicho escrito no son conocidos en el comercio de Córdoba, por lo que suponemos no pertenecen a él.

Los dependientes sabemos muy bien que no podemos formular quejas más que cuando se infrinjan nuestras bases de trabajo, y en este caso no nos limitamos sólo a la queja.

Por otra parte hemos visto con simpatía la invitación del señor Alcalde, y de seguro no habría faltado ningún compañero de haberles dado sus patronos el correspondiente permiso, pues los dependientes no pueden faltar cuando se trata de homenajear a un trabajador incansable como es el señor La Cierva.

Pero no este el objeto de estas líneas.

Lo que pretendemos al hacer esta aclaración es salir al paso del aludido escrito, al mismo tiempo que de los firmantes, que pretenden hacer ver que hablan en nombre de la dependencia, para que exterioricen su opinión por cuenta propia y no pongan de pantalla a un sector obrero tan disciplinado y solvente, porque esto podría dar lugar a cosas imprevistas por dichos individuos.

Porque, si bien el caso que nos ocupa tiene relativamente poca importancia, pudiera llegar el momento en que estos individuos se tomaran la misma libertad para cosas de mayor trascendencia y haciendo manifestaciones gratuitas, desorientaran a la opinión respecto a la seriedad y solvencia de nuestro Sindicato.

Quejas ciudadanas

Breves hemos de ser en el comentario de hoy.

A la serie de robos, por los profesionales del mismo, que se vienen sucediendo en nuestra capital, sin que aparezcan las autoridades en algunos casos, y sin que se prevea haya propósitos de enmienda, sigue la falta de vigilancia en las calles, no por escasez de agentes—que en buen número figuran en la plantilla del personal—sino quizás por la forma de no distribuirlos más que en los centros oficiales y ponerlos al servicio del alcalde y concejales, que no de otro modo se justifica el no encontrarse ningún servidor del municipio en la vía pública cuando hace falta.

Pruebas cantan: Hace unos días dos mozalbetes—disputando o en broma—arrojaron una piedra contra la puerta del establecimiento de bebidas que en la calle Juan Rufo, número 6 posee el industrial don Antonio Ramírez.

El proyectil, que es voluminoso y de peso y que está a disposición de cuantos quieran observarlo, penetró por la puerta de cristales, rompiendo uno de ellos y entrando como una bala pudo muy bien ocasionar alguna desgracia entre los parroquianos o en el señor Ramírez y sus familiares.

Averiguado el nombre del autor de aquella avería y puesto el hecho en conocimiento del brigada municipal del distrito, los que en un principio declararon su incapacidad para hacerse respetar, esta es la hora en que

...y cada día más hambre

Seguimos con la misma preocupación. Villanueva del Duque, este pueblo de la Sierra de Córdoba, víctima del hambre y la miseria. Nos extraña sobremanera cuando tocamos las amarguras de esta enorme crisis de trabajo que el Gobierno de la República no tienda sus miradas hacia este lugar triste y espeluznante.

Tantas veces hemos rozado esta desesperada situación, tanto hemos escrito sobre este problema tan vital, que cuando una vez más nos proponemos describir estas escenas tan trágicas tropezamos con el enigma de los latidos del hambre. Nuestra pluma se siente transida de dolor. Nuestros sentimientos humanitarios, profundamente zaheridos. Sin fuerza y sin poder dar más expresión a nuestras palabras, en las que siempre ponemos la cruda realidad de estos días tan amargos, decimos al Gobierno que en Villanueva del Duque no hay más que hambre. Siendo tan enorme la miseria que se cierne sobre los hogares obreros que aún con los mayores esfuerzos, seguidos del más grande desec, no podemos reflejar todo el dolor y todas las calamidades que venimos presenciando.

Nos consta que se están estudiando las posibilidades para resolver este aterrador problema. Sabemos que hay quien sintiéndose dolorido por nuestras constantes súplicas, se interesa por estos trabajadores. Pero nos parece asombrosa la dilación que estos asuntos tienen. No es suficiente el interesarse por esta desesperada situación, cuando a estos trabajadores no llega el alivio. Hay que hacer algo práctico. Es necesario sufrir esta miseria para saber lo trágico de estos días. Los Poderes públicos cuentan con medios, tienen otros recursos con que poder atender al hambre que hay en Villanueva del Duque, mientras se consigue resolver totalmente la crisis.

Cuando escribimos nuestras líneas, vemos como en las calles se reflejan escenas del todo horripilantes. Las mujeres, en número de diez y más, piden limosna puerta por puerta. Y mientras tanto ¿qué hace el Gobierno? ¿No es suficiente todo esto que apuntamos, pura realidad, para que los Poderes públicos manden recursos a Villanueva del Duque? Creemos firmemente que no debe consentirse que las personas se mueran de hambre. Somos de los que piensan que mientras haya medios con que atender a las necesidades de los trabajadores, es antihumano consentir que éstos pasen hambre y privaciones. Llamamos, con toda nuestra fuerza, la atención del Gobierno. A él le decimos, seguros de que sabrá atendernos, que en Villanueva del Duque la situación es de todo punto insostenible. Hombres, mujeres y niños, imploran la caridad pública en las calles y piden alimentos para remediar el hambre. Nadie se preocupa por este constante dolor. A

el cristal sigue rasgado y el señor Ramírez esperando que quizás le cueste el dinero, apesar de pagar una crecida suma por el concepto de vigilancia de establecimientos.

Señor Alcalde: la seguridad de las personas y las cosas no puede estar a merced de cuatro «ropas sueltas» y menos aún ahora que ya «hemos» dotado de un buen caballo al señor jefe de los municipales; aunque creemos que no sirve más que para cuando el señor La Cierva nos visite otra vez con su autogiro.

Finalizamos este modesto trabajo embargados del más profundo dolor, seguidos de la misma preocupación en la seguridad de que el Gobierno la República tomará parte más directa en este drama tan horripilante que a todos nos tiene agobiado a un modo inconcebible. Confiamos en el Poder público. Plenamente convencidos de que todos los hombres que sienten dentro de su alma un espíritu democrático, habrán de ayudarnos para que entre todos podamos evitar el desenlace de un drama que como el que se desenvuelve en Villanueva del Duque refleja grandes temores.

Domingo Trujillo Villanueva del Duque, Febrero de 1934.

donde llegemos no podemos decirlo sólo afirmamos que mientras se tramita el resolviendo de un enorme paro, la miseria se acentúa, el dolor es más grande, las personas mueren por no tener que comer y hambre cada día es más asombrosa.

Finalizamos este modesto trabajo embargados del más profundo dolor, seguidos de la misma preocupación en la seguridad de que el Gobierno la República tomará parte más directa en este drama tan horripilante que a todos nos tiene agobiado a un modo inconcebible. Confiamos en el Poder público. Plenamente convencidos de que todos los hombres que sienten dentro de su alma un espíritu democrático, habrán de ayudarnos para que entre todos podamos evitar el desenlace de un drama que como el que se desenvuelve en Villanueva del Duque refleja grandes temores.

Domingo Trujillo Villanueva del Duque, Febrero de 1934.

Tribunales

La Sala primera de la Audiencia dictado sentencia condenatoria en vista celebrada por el Juzgado de la izquierda de Córdoba, por el delito de atentado, imponiéndole al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y al pago de 250 pesetas de multa.

La misma Sala ha fallado en la causa seguida por el Juzgado de la izquierda de Córdoba, por el delito de robo, condenando al procesado Mariano Galán Garrido a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Igual Sala ha fallado en la causa por atentado, procedente del Juzgado de la izquierda, absolviendo libremente al procesado Abad Nadales.

Incoación de sumario. El Juzgado de Instrucción de Córdoba incoó sumario por muerte del vecino Francisco Lucena Navarro, haber sido atropellado por un automóvil.

El mismo Juzgado, por robo de hajas pertenecientes a Rafael Aguilár, efectuado por su sirviente Antonio Adrián Campos.

El mismo, por lesiones graves producidas en riña por Rafael Villanueva Requena a Vicente Ramírez Arroyo.

Cine Góngora-S.A.

EXCLUSIVAS FEBREY & BLAY UN FILM DE KURT BERNHARDT una obra fantástica EL TUNEL

SABADO 3, ESTRENO Y DIAS SUCEIVOS

Sandalio Vidales

Carne de Vaca y Borneo Despachos en SANCHEZ PEÑA y PLAZA MERCADO

El mejor Vino de Moriles

BENAVIDES BURGO

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 26